

LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

TORTOSA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Un mes. 0'25 pesetas
Trimestre. 0'75
Un año. 3'00

Sábado 24 de Abril de 1915

Pleza O'Callaghan, n.º 5, imprenta

Aproposit

d'uns comentaris infamament insertats a unes deshonrades pànes

Lo nostre estimat i molt anyorat confrare "El Radical", publicava'l dia 10 de Desembre de l'any 1910 un sustancios article que, copiat al peu de la lletra, diu aixis:

PUNTS DE MEDITACIO

"Hi ha un jove que va a missa cada diumenge, que s'confessa cada dos o tres mesos, que sol passar la tarda dels dies de festa al Patronat, al Circul Tradicionaliste o per les voltes de Mitán-Cami, per a oxigenar la sang viciada pel tancament de tota la setmana. Pos bueno, un jove aixis té'l privilegi de fer fotos les coses bones que vulgue i pugue, sense causar extranyesa a ningú: fa caritats, honra los seus pares, treballa com un escarrassat desde punta de dia fins a la nit; la seua paraula és una escriptura passada per la hipoteca, és humil per als iguals i respectuos per als superiors... i la gent que ho sent contar, va fent que sí en lo cap, i s'queda tan fresca i tan immutable com si li contessen que una gallina ha post o que les plogudes de per amunt han fet creixe'l riu.

"Pero ve un dia que'l pobre xicot s'aficiona al joc, i un dissabte a la nit torna molt tart a casa, havent perdut més de mija setmanada, i contesta malament a sa mare quan ella li demana contes, i ho senten les veines, i a l'ensendema hi ha un bum-bum, un tolle tolle per tota Tortosa contra'l desgraciat, i l'una'l tracta de minso i diu que no se ho hauria cregut mai; i uns altres trauen la conseqüencia de que tots los beatos son iguals, quan precisament lo seu escandalisament importu i exagerat proba tot lo contrari...

"Pero, senyor meu, ¿qué passa?, ¿qué s'ha fet lo bon criteri tortosí? ¿Com s'explica tanta esbambolada contra'l jove del Circul Tradicionaliste i del Patronat, sent aixis que ningú té res que dir del de la casa veina que és de la mateixa edat i té'l mateix ofici i'n fa de moltíssim més coronades? Ell renega com un mal-criat, ell se jugaria la camisa i tot, ell s'emborratxa cada vespra de festa i retira a tal-i-quin hora, i ja ha tingut una malaltia vergonyosa,

i basta que ell digue una cosa per a que tots creguen la contraria, i ningú li fiaria una peseta, i a sa mare l'ha amenaçada més d'una vegada. ¿Es que pel sol fet de ser anticlerical ja li está bé tot? No ho sé; pero lo cert és que quan la gent ho sent contar, va fent que sí en lo cap i s'queda tan fresca i tan immutable com si li contessen que una gallina ha post o que les plogudes de per amunt han fet creixe'l riu.

"En camvi, no hi ha prou llegendes per a dir ni prou admiracions per a fer resaltar que tal republica té un tracte de primera, a pesar de no anar a missa, que parla modosament en tothom, en los capellans i jesuïtes i tot que no li han fet cap mal; que un dia que hauria pogut estafar uns diners que tenia sense pagaré ni res, va preferir tornar los honradament, que alimenta i tracta bé als seus pares vellts i pobres...

"Pero, senyor meu, ¿qué passa?, ¿a qué ve tanta extranyesa? ¿Es que donada la filiació política, les idees del subjecte, no s'esperava aixó, sino tot lo contrari?

"Meditem... I afegim hi un altre punt a la meditació.

"Suposem que lo bon xicot adquirix tots los mals hàbits del borratxinet veí o que l'oiient se revestix de tots los bons de l'altre. Si, admirats per la mudança, preguntaveu la causa i vos responien dient que'l republica s'ha fet jaumiste i soci del Patronat i suscriptor de "El Restaurador", i que'l tradicionaliste s'ha apuntat al cassino republica i s'ha suscrit a "El Pueblo", i assistix als ridiculs mitins de trinquet i paridora, ¿vos donariu per satisfets? ¿entendrieu ja tots lo com, per qué i de quina manera?

Meditem...

Cantaclar.

Fins aquí "El Radical", mos caldrá afegir-hi res més per a comentar los infames comentaris de les planes deshonrades?

TREYERIS.

El honor sobre todo

En un periódico católico muy serio y muy bien informado se ha dado a la publicad una noticia sensacional y en la que, no obstante las grandes reservas que en ella se observan, muy bien pudieran conocer-

se el personaje autor de la hazaña y el país de su procedencia.

Parece se., según el periódico de referencia, que cuando los alemanes, en su avance impetuoso, llegaron a las puertas de París, poniendo al Gobierno francés en el aprieto de tener que abandonar la capital de su nación, el Presidente de la República, bien por evitar a Francia una catástrofe, bien por salvar a la República o por las dos cosas a la vez, intentó ajustar la paz con los inva-

sores; pero, no queriéndolo hacer directamente, se le ocurrió comisionar al Embajador de una nación neutral para que diera los primeros pasos a fin de entablar negociaciones que dieran por resultado la paz. El Embajador elegido y a quien se dió prueba de tanta estimación y confianza, en lugar de cumplir tan honrosa y humanitaria misión y hacer cuanto se le ocurriera por salvar a una gran nación de los horrores espantosos de una guerra de tan colosales proporciones como la que en la actualidad anega en sangre las fuerz as, las riquezas y el poderio de los pueblos más grandes de Europa, se fué con el cuento al representante diplomático de Inglaterra, quien, a su vez, trasmitió a su Gobierno novedad tan trascendental; entonces fué cuando Inglaterra obligó a Francia y Rusia a contraer el compromiso de no emprender negociaciones de paz sin el consentimiento de las tres naciones. Como era natural, Poincaré se quejó al Gabinete del país neutral de la conducta poco correcta de su Embajador en París, y a los pocos días era dimitido y reemplazado por otro.

Tal es, poco más o menos, la referencia de este hecho dado en el periódico citado; pero como da la coincidencia de haber sido substituido nuestro Embajador en París precisamente en los días en que los teutones se aproximaron a la capital francesa, sin que hasta la fecha sepamos las razones en que se fundara nuestro Gobierno para tomar medida de tan capital importancia en circunstancias tan críticas, a cualquier se le ocurre preguntar: ¿sería nuestro representante diplomático el Embajador de la nación neutral a quien Poincaré eligió para comisión tan trascendental y delicada?

Si así fuera, si el Ministro español fué el traidor que, abusando de la confianza que en él depositaron,

tal vez fiados en la caballerosidad e hidalguía legendarias en nosotros, reveló secretos de ese género, impidiendo la paz entre Francia y Alemania y quien sabe si la paz del mundo, la destitución fué poca cosa; a estas horas debía haber sido residienciado y sometido a los fallos de un severo tribunal que, a la vez de imponerle un castigo proporcionado al crimen horrendo de impedir una paz necesaria y justa, hubiera salido a la defensa de nuestra hidalguía hollada y mancillada, dando a la vez satisfacción cumplida a la nación que en tan malas manos puso su tranquilidad y reposo.

Si todo eso fuera cierto, ese Embajador no es español, ni debe ostentar ciudadanía española; no le queremos; es indigno de pisar nuestra tierra y de hablar nuestro idioma; y ya que al parecer no se tomaron con él medidas enérgicas, cual corresponde al delito y al decoro de España, impí tasele que vuelva a ver el cielo de la Patria; en Inglaterra, a quien tanto, al parecer, estima, encontrará lo que debemos negarle; es indigno de que Cartago le cobije y le haga suyo; nuestra seriedad, nuestra nobleza, nuestro pundonor y la lealtad que sabemos guardar al que a nosotros se confía, son incompatibles con el soplón y con quien no se asustó ante la sangre que habría de correr por causa suya; fuera de aquí hombre semejante; exhonéresele de todo cuanto tenga de español, y no permitamos que lleve nuestro nombre; en Inglaterra podrá vivir a sus anchas, sin encontrar obstáculos a sus feas maña; en España hasta las piedras se levantarían contra el que vende a un amigo y con doble razón si está sometido a la desgracia; aquí estaremos llenos de defectos, pero, gracias a Dios, aún rendimos culto al honor y a la propia dignidad.

—¿Qué exige Maura para la convivencia armónica de los partidos gobernantes?

—Lealtad al trono, etc.

Así reza el catecismo de la doctrina maurista, compuesto en mala hora por el Padre Cantaclaro de la Orden de los Leales (!!). Ya hemos visto esa lealtad en las pasadas elecciones. Los hechos empiezan a enmendar su catecismo, y a fé que celebramos su antiinastismo. ¡Chocarla, resalaos!

Temores

Aunque en las altas esferas hay quien más de una vez ha demostrado entusiasmas simpatías en favor de los aliados, y hasta se intentó llevar a España a la gran contienda que ya hace meses se ventila en el campo de batalla, nunca sentimos temores de ver envuelta a nuestra Patria en las redes tendidas para pescar su valiosa intervención; pero hoy se observan síntomas denunciadores de íntimos y secretos movimientos, capaces de ocasionar crisis profundas en el corazón y en la vida de la nación.

Nada tendría de particular el llamamiento de los excedentes de cupo, ni la fabricación febril de cartuchos que hace tiempo viene haciéndose en nuestra Fábrica de Armas, ni la preparación de trescientos mil equipos militares que, según se dice, no tardará en ser decretada, ni la entrega de los máuseres de la Guardia civil y Carabineros, ni otras y parecidas disposiciones, si tuviéramos un Gobierno visor, capaz de tener preparadas cuantas fuerzas fueran necesarias para hacer respetar nuestro derecho cuando llegue el momento de la paz y con ella las variantes que ha de sufrir el mapa de Europa como consecuencia de la guerra; pero, desgraciadamente, nuestros gobernantes carecen de las dotes necesarias para afrontar circunstancias tan críticas como las que forzosa y necesariamente han de surgir no tardando.

Y como, a pesar de esto, los preparativos se siguen y el público los observa, es por lo que el temor y la duda surgen levantando fantasmas horribles ante nuestros ojos espantados. Si voluntariamente no hemos de ir a la lucha y tampoco nos hemos de preparar para las contingencias—ya que el pueblo es enemigo de aventuras y el Gobierno impotente para casos trascendentales—, es indudable que nos llevan, y quien nos lleve tiene fuerza—o presume tenerla—, para imponer su voluntad, arrastrándonos tras sí y haciendo de nosotros un auxiliar más que le ayude a soportar el peso de una empresa que juzgó llevadera y fácil, pero que va resultando muy complicada y casi de fatales consecuencias.

Si así fuera; si, no obstante las repugnancias del país; si, contra viento y marea, al fin España ha de ser factor beligerante; si unos locos o unos interesados dan el grave paso de meternos a donde nada se nos ha perdido, repetimos ahora lo que ya una y mil veces tenemos dicho: España no irá a la guerra, aunque se empeñe quien se empeñe; aunque se nos creen imprevistos incidentes; aunque la diplomacia se devane los sexos preparando conflictos; aunque los intrigantes busquen ocasiones; aunque parezca que ya estamos comprometidos, y nuestros ejércitos se movilizan, ni un hombre ha de salir

de nuestra tierra; harán falta en su país para velar por el orden y la tranquilidad pública, comprometida por los ilusos que creyeron tan bonachón y complaciente al pueblo español, y a quien supusieron capaz de soportar los abusivos caprichos de sus verdugos.

No y mil veces no; antes de que un soldado español pise tierra extranjera, correrían en la Península ríos de sangre y a la vez desaparecerían de escena los malos autores de tan espantosa tragedia, porque se jugarían a una carta los sacrificios, los jubileos y las combinas de casi un siglo. Sólo después de haber vencido a todo un pueblo indignado podrían cumplir inconsiderados compromisos, y si un pueblo aniquilado y vencido

aún podía servir de ayuda, mal debían andar los que necesitaran su concurso; con él y sin él, irían a la ruina; pero como el pleito no ha de dar tantas treguas, estamos convencidos de que sólo seremos espectadores; sin embargo, sentimos que haya alguien capaz de afrontar los peligros, y de aquí nuestros temores.

«El triunfo de Inglaterra significaría la derrota definitiva de España, que tendría que sumirse en la miseria y la impotencia, dando el adiós postrero a su porvenir y a su Historia.»

«El triunfo de Alemania será nuestro triunfo.»

JUAN VÁZQUEZ DE MELLA.

En la Casa de Misericordia

Solemnes Bodas de Oro del Rdo. Prior Ilre. Dr. Vergés

Salimos de esta gran fiesta, con una convicción más íntimamente arraigada. Y es ésta: Barcelona desconoce la mayor parte de nuestras históricas obras católicas, desconoce lo que es el verdadero amor, el mucho amor que siempre un puñado de almas buenas, amor que educa, amor que salva...

La antigua Casa de Misericordia es un acabado modelo, modelo que honra a su Junta directiva y a las religiosas que tanto amor prodigan. La fiesta grandiosa de ayer es una muestra elocuente del amor que se agradece y fructifica copiosamente a tantas almas indigentes.

Su celoso Prior, nuestro querido amigo Ilre. doctor D. Bernardo Vergés, todo dulzura, todo bondad, celebra sus Bodas de Oro sacerdotales: y la fiesta dió motivo a un enternecedor desbordamiento de amores. No sabemos por donde empezar, ni como describirla. El marco de nuestra prosa es pequeño, mezquino, para solemnidad tan conmovedora. Fué una competencia de obsequios y de amores, de las asiladas y de la Comunidad para con su verdadero Padre, de la incansable Junta para con su Prior, de incontables e ilustres compañeros para con su amigo del alma...

Nuestra felicitación más entusiasta elevamos al doctor Vergés, por haberse hecho acreedor a tan generoso como espléndido homenaje. Este habla muy alto en favor del bien que ha prodigado en la tierra. Lo que ayer vimos en su honor no se improvisa, ni graciosa mente se rinde...

Pasemos a reseñar brevemente la hermosísima fiesta.

Encontramos la Casa de Misericordia vistiendo galas espléndidas.

Su patio principal está cuajado de banderas, gallardetes, tapices, flores y confetti. En el centro pende un gran estandarte con sentida dicatoria al Rdo. Prior. Desde la puerta a la gran escalinata del templo interior, las niñas asiladas tienden alfombra de flores.

A las diez en punto el reverendo Dr. Vergés, acompañado de inconditables amigos, sale de la casa prioral y penetra en el patio para dirigirse a la iglesia. Luce la gran enseña de Isabel la Católica. Todas las asiladas y el numeroso concurso que ya se aglomera prorrumpen en espontáneos aplausos y vitores. La iglesia aparece ricamente engalanada e iluminada con espléndida suma.

Revestido de los ornamentos sagrados el homenajado, estrena rica casulla de tisú de oro, regalo de los Padrinos. Estos, que son el excelentísimo D. José Bau Vergés, Cónsul del Uruguay en Tortosa, y D.^a Filomena Vergés, sobrino y hermana, respectivamente, del Dr. Vergés, ocupan sitios de preferencia en el lado de la Epístola. En representación de nuestro Ilmo. Prelado asiste al lado del Evangelio el muy Ilre. Dr. D. Francisco Muñoz, Secretario de Cámara y Canónigo Arcipreste. Luego de empezados los divinos Oficios, llegan y toman asiento a su lado el M. Ilre. doctor D. Francisco de P. Más, Obispo electo de Gerona; el M. Ilre. doctor D. Jaime Almeda, presidente de la Junta de la Casa; el M. Ilre. doctor D. José Portolés, canónigo; el reverendo Dr. Luis Albert, Director del Seminario, y el Rdo. D. Sebastián Bover, Director espiritual del mismo.

Imposible se nos hace tomar nombres de personas de Tortosa y

Barcelona que ocupan sitios de preferencia en el centro de la iglesia. Esta aparece llena de distinguida concurrencia. Asiste una nutrida sección de jóvenes asiladas.

Al Ilre. Dr. Vergés le asisten como Capero, el Rdo. D. Tomás Caballé, Párroco actual de San Carlos de la Rápita, donde tan gratos recuerdos dejara el sacerdote homenajado; como Diácono, el Rdo. doctor D. Eudaldo Casañer, Procurador de herencias del Pino, de cuya Comunidad es Decano el Dr. Vergés; y como Subdiácono, el reverendo D. Luis Vergés, sobrino del celebrante.

La Capilla de música del Pino que dirige nuestro amigo Rdo. señor Masvidal ejecuta la gran Misa de dicho maestro "Ave maris Stella". Cuanto digamos de su inmejorable ejecución sería pálido ante la realidad.

Después del Evangelio ocupó la cátedra sagrada el elocuente orador Canónigo de Tortosa M. Ilre. doctor D. José Matamoros, quien toma por texto las palabras de Malaquías, "Labios del sacerdote guardan la ciencia, y es Angel de los ejércitos del Señor". Traza un acabado elogio del sacerdocio católico, única institución que en pie permanece, porque el sacerdote y la Religión que lo consagra han sido el alma de todos los pueblos de la tierra y en todo tiempo. En prueba de ello hace un brillante recorrido histórico hasta el salvador Sacerdocio de Cristo. Este Sacerdocio vive y vivirá; el ejemplar ministerio quincuagenario del doctor Vergés, que traza de mano maestra, es una demostración elocuente.

Y terminó con una conmovedora felicitación al celebrante y a todos sus allegados. Fué muy felicitado el ilustre orador.

Al terminar los divinos Oficios, el doctor Vergés, por especial concesión de Su Santidad, dió la Bendición Papal. Entóñese el "Te Deum", y comenzó el larguísimo besamanos. Durante el mismo se repartieron preciosos recordatorios de pergamino con el retrato del festejado, una sentida poesía del Capellán Administrador de la Casa de Misericordia Rdo. D. J. Trías y el facsimil de la concesión pontificia.

El doctor Vergés apareció emocionado ante tan reiteradas pruebas de obsequio.

Entre los asistentes a la fiesta tomamos a vuelo pluma los nombres de D. Emilio Andreu, familia Bau, Sres. Valls, Andreis, doctores Cirera, Viura, Pujador y todos los médicos de la Casa, Sres. Porcar y Tió, Vergés, Pons Enrich, Carreras (Jaime), Val, etc.

Al salir del templo la distinguida concurrencia, acompañando al ilustre señor Prior, nos encontramos con la grata sorpresa de la sección de párvulas que ejecuta en el patio preciosos ejercicios de gimnasia sueca y rítmica. Fueron aplaudidos

simus. La Banda de la Casa de Caridad acompaña dichos juegos.

En estos momentos penetra en la Casa, para adherirse a la fiesta con la familia Pons Enrich, el excelentísimo Dr. D. Juan Benlloch, Obispo de la Seo: ante Su Excelencia se repiten los anteriores ejercicios: Alma de éstos ha sido, así como de los números combinados de la tarde, el incansable maestro Rdo. Sr. Masvidal, que prodiga la caridad de una intensa cultura artística a tantas asiladas en la Casa de Misericordia. Fué repetidas veces ovacionado.

Llega la hora del ágape: y la primera espléndida comida es para las asiladas. Por los refectorios desfila toda la concurrencia, gozando de la expresiva alegría de aquellas 300 asiladas. Es indescriptible el entusiasmo que reinaba entre ellas.

Después se celebró íntimo banquete, servido por la Casa Pince, al que concurrieron 200 comensales, presidiendo el Ilmo. Dr. Benlloch con el Rdo. doctor Vergés, señor Almeda, doctor Más y doctor Matorros a su derecha y los Sres. Bau, doctor Albert y dos Rdos. sacerdotes a su izquierda. Al descorcharse el champagne brindó elocuentemente el Ilmo. Sr. Obispo, haciendo votos por las Bodas de Diamante del doctor Vergés. Fué justamente ovacionado. Y terminó dando la Bendición a los presentes.

Durante el ágape, la antedicha Banda ejecutó selectas composiciones.

Al salir al patio, bulle de público y de entusiasmo. Son las cinco y va a dar comienzo la velada, de la que es imposible ocuparnos con la extensión que se merece. La sala de espectáculos está atestada de público. Preside el ilustrísimo doctor Benlloch con el Rdo. Prior y su señora hermana. La concurrencia es distinguida. Los números todos de las cariñosas asiladas compiten en exquisita selección y ejecución inmejorable. El orfeón de la Casa es aplaudidísimo con su director reverendo Masvidal.

El discurso de la joven M. Larralde es un bello poema de gratitud y amor de todas las asiladas para con su Padre espiritual. Arranca lágrimas a muchos concurrentes. Los preciosos juegos de las parvulitas son ovacionados. Y así son muy aplaudidos todos los cuadros de las diferentes secciones. No puede pedirse más, ni esperarse tanto. Vaya nuestro entusiasta aplauso a los organizadores.

Terminóse tan hermoso día con el disparo de un castillo de fuegos artificiales y el de una traca con esta elocuente leyenda: "Visca nostre senyor Prior."

Eran cerca de las nueve de la noche cuando salíamos de la Casa de Misericordia, terminada la bella jornada del amor...

Sentíamos añoranza a la salida

y nos decíamos: si ésto lo viera el pueblo, ¿sería posible engañarle con la inutilidad del sacerdocio católico? Aquéllo eran flores y frutos palpables de un sacerdocio ejemplar como el del Iltre. Dr. Bernardo Vergés. Y obras... ¡son siempre amores...!

DE PASO

En un periódico que se publica y se imprime en Tortosa, para vergüenza de los tortosinos, vemos un artículo en el que el articulista quiere demostrar que los enfermos del Santo Hospital carecen de cuidados por parte de las beneméritas monjas.

Se conoce que el articulista ha estado en el Hospital tantas veces como yo en China.

Quien puede hablar de si se cuida a los enfermos es el que escribe estas cuartillas; quien puede hablar de si los enfermos están bien servidos, son todos los jóvenes del requeté, y quien puede hablar mejor que nadie, son los mismos enfermos.

Los del requeté sí pueden decir, «¿qué pasa en el Hospital?», porque van allí muy a menudo, igual que van a visitar a los presos, e igual que van al convento de Hermanitas de los pobres.

Preguntad a un enfermo qué es la Juventud Republicana y no os sabrá contestar. Preguntadle qué es el requeté, y vereis como en su rostro se refleja la alegría, se avivan sus ojos por el agradecimiento, y os contestará:

«Unos muchachos que vienen a vernos, que nos traen dinero, tabaco y dulces.»

Preguntad a los presos, y os contestarán:

«Unos jóvenes que vienen muchos domingos, pasan la tarde con nosotros, nos dan tabaco, dinero, y, sobre todo, nos tratan como a amigos, no como a presos.»

Y es que el Requeté tiene socios protectores que pagan una cuota mensual, y lo que se recauda de estas cuotas, junto con lo que los muchachos requeteros pueden dar, sirve para socorrer a los pobres, a los enfermos, a los presos.

Y por eso sabemos que en el Hospital las Hermanas se portan con los enfermos como ángeles, que las salas, camas, sábanas de aquel lugar están limpias siempre. Que las Hermanas tienen que pedir limosna para que no mueran por falta de medicamentos y pan los enfermos. Que no se paga a las Hermanas; y que aquellas santas mujeres merecen el aplauso de todas las personas dignas, y no la crítica de un imbécil como el articulista de «El Pueblo».

Los de «El Pueblo» podrán saber embaucar a los tontos que les escuchan, pero no podrán saber de monjas y frailes.

¿Cómo quieren saberlo si no los visitan?

En lugar de decir calumnias, valiera más que el articulista, al igual

que todos los suyos, se tomasen la molestia de visitar de cuando en cuando a los enfermos y de darles algún socorro. Y entonces sí podrían hablar de el Hospital.

Pero, si desconocen la virtud, ¿cómo van a conocer la caridad?

RABUCADONASOR.

Sección Oficial

Círculo Tradicionalista

Habiendo de tratar asuntos de interés para la Comunidad jaimista, se convoca Junta general para las tres y media de la tarde de mañana, domingo.

Tortosa 24 de Abril de 1915.—
El presidente interino, FRANCISCO BIARNÉS.

Requeté Jaumiste

Demá, día 25, a les tres de la tarde, se celebrará la Junta General de cada mes.

Bachillerías

Después de la unánime protesta de Tortosa contra las insidias de «El Pueblo», se pregunta todo el público lógico y consecuente: ¿Se atreverá el impresor Sr. Foguet a continuar imprimiendo el semanario condenado? Y, caso de atreverse él a continuar, ¿continuaría imprimiéndose en la misma imprenta «La Polémica», cuya adhesión a la Autoridad episcopal, con motivo de las calumnias de «El Pueblo», fué tan hermosa?

—El próximo mes de Mayo se estrenará en el Teatro del Balneario un drama de nuestro querido compañero de redacción mosén T. Bellpuig, titulado «Sang Tortosina».

—El M. Iltre. Dr. D. Gabriel Llompard, Vicario general de la diócesis y Arcipreste de esta Catedral, ha sido promovido a la dignidad de Dean de la misma.

Felicitemos al agraciado y le deseamos muchos años de vida en el desempeño de su nuevo cargo.

—Ha fallecido el antiguo y probo jefe del negociado de quintas de nuestro Ayuntamiento D. Leopoldo Barberá Manzana, después de corta enfermedad y de recibir los auxilios espirituales.

A su apreciada familia le damos nuestro más sentido pésame.—R. I. P.

—Esta semana hemos tenido el gusto de tener entre nosotros a varios queridos amigos nuestros, nombrados para ocupar las parroquias vacantes en este Obispado, quienes han venido para tomar colación canónica en sus nuevos destinos.

—Por tratarse de nuestro ilustre paisano y querido amigo el fervoroso sacerdote Rdo. Dr. D. Bernardo Vergés, copiamos de nuestro querido colega «El Correo Catalán», en otro lugar de este número, la reseña de la

solemne fiesta que, con motivo de celebrar dicho señor las Bodas de Oro, tuvo lugar en Barcelona el día 22 del actual.

—En el Noviciado de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, en Tortosa, se dará una tanda de Ejercicios Espirituales para señoras, dirigidos por los Rdos. PP. de la Compañía de Jesús, el próximo mes de Mayo, empezando el día 26 para terminar el 1.º de Junio.

Las señoras que deseen tomar en ellos parte deberán avisar a la reverenda Madre Superiora de dicha Casa-Noviciado antes del día 15, a fin de que se les reserven sus aposentos correspondientes.

—Se ha modificado la hora del reloj de la Catedral para que, según la indicación del Observatorio, se ajuste a la hora oficial que se recibe de la Torre Eifel.

Medios prácticos

para fomentar

Vocaciones Eclesiásticas

Trabajo premiado en el Certamen de Morella

(Enero 1913)

Su autor el Ldo. D. Blas Garda, Pbro.

Folleto interesantísimo y oportunísimo que acaba de ver la luz pública.

Se vende en la papelería de Biarnés, Ciudad y Pasaje Franquet, al precio de 0.50 ptas., franco de porte.

Por cada doce ejemplares se regalarán dos.

FRANCISCO CALBET

Corredor Real de Comercio Colegiado

Calle de San Ildelonso, esquina a la de Baños, 2

Además de la intervención en toda clase de operaciones mercantiles de Banca, Bolsa y Cambio, así como el pago de cupones de papel de la Deuda del Estado y Empresas particulares, se dedica esta casa a la intervención en la compra y venta de fincas rústicas y urbanas y colocación de capitales, a cuyo objeto se ha montado un centro de contratación de toda clase de inmuebles con variedad de agentes discretos y activos.

Tintorería de Tomás Besalduch

No. 2, 8 :: TORTOSA

Se tiñen toda clase de trajes para caballero y señora, por delicados que sean, así como manteos y sotanas :: Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama :: Especialidad en el :: :: lavado á seco :: ::

Nota.—Los lutos se entregan á las veinticuatro horas, así como en los lavados se avivan los colores en toda clase de prendas usadas.

Perfección y rapidez en los encargos

Después de leído este ejemplar dese á quienes pueden leerlo con provecho.

Tarjetas postales

de D. Carlos y D. Jaime de Borbón

Gran surtido en la papelería de Biarnés, Ciudad y Pasaje Franquet.

Imp. Francisco Biarnés, O'Callaghan, 5

Cemento Portland Artificial ASLAND

OBRAS IMPORTANTES DONDE SE HA EMPLEADO EN ESTA REGION

Canales del Ebro en Tortosa
 Cimentación y pilas del puente del ferro-carril sobre el Ebro
 Defensas contra avenidas del Ebro y en varias cimentaciones y presas de pantano



Pantano de Rindecañas, Reus
 Obras del Puerto de Tarragona

UNIFORMIDAD Y CONSTANCIA EN LA COMPOSICION
 PRODUCCION ANUAL 2.000.000 sacos

OFICINAS: Plaza de Palacio, 15 • BARCELONA

PIDANSE CERTIFICADOS DE ENSAYOS Y CERTIFICACIONES

Mercería, Paquetería, Novedades

MANUEL MONFORT

Artículos propios de la estación...
 Objetos para regalo...
 Imágenes y esculturas religiosas y objetos para el culto y servicio de mesa, plata meneses...

Plaza de Agustín Querol, 2
 Tortosa

PANADERIA

Esteban Mulet

Travesía de Baños, 36
 TORTOSA

Juan Moreira

representante de la casa VAVA y PRATS, de Valencia

Ofrece a los señores sacerdotes y Comunidades religiosas toda clase de hábitos tales y Ornamentos sagrados = Bonetes y sombreros, condiciones y precios sin igual =

Pidanse Catálogos

Arrabal de San Vicente, TORTOSA

Fábrica de Alpargatas



LLASAT

TORTOSA

Reservado para la CASA LLUCH

DR. FERRER

Plaza de la Catedral

Taller de Escultura

Exposición de trabajos en mármol

Mariano Martí

Elaboración especial en panteones, lápidas, chimeneas y escaleras. Modelos en madera y yeso, mostruarios de lápidas de 25 pesetas a 2.000.

Calle de San Antonio, 12, y Sensalsacosta, 1.—TORTOSA

LOS QUE TOMAIS O DAIS A VUESTROS HIJOS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO SOLO O EMULSIONADO LEED



Ciertamente, no hallaréis medicamentos de efectos tan preciosos y seguros como el aceite de hígado de bacalao pero debéis saber, que por superar el consumo a la producción, la mayoría del que se expende en el comercio es falsificado, y que sus magníficos efectos solo se consiguen a condición de que sea puro y bien elaborado por o cual debéis exigir la marca GEVE. El Aceite GEVE se elabora bajo dirección facultativa, según las reglas de la moderna opoterapia; los hígados son siempre frescos, seleccionados y se emplea para su extracción simplemente una presión suave. Su pureza está garantizada por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan a los frascos.

El Aceite GEVE es superior a las emulsiones, hay descreditadas y rechazadas por contener apenas aceite, siendo el resto sustancias necesarias para su emulsión de acción inútil cuando no perjudicial.

Depósito general: Farmacia Vergés, Tortosa